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Redacţional. 
începând cu acest număr, harnicul şi 

preciatul nostru colaborator, profesorul Dr. AU" 
GUSTIN POPA, întră ca membru intern în 
redacţia „Unirii", luând asupra sa şi sarcina 
- pe care directorul ei, ocupat în chip mai 
deosebit în alte direcţii, nu poate să o mai 
poarte —, de^a gira pe viitor această foaie. A-
ceasta sporire a puterii de muncă, depusă în 
serviciul aceluiaş program, va îmbucura desL-
jur pe toţi cititorii „Unirii", pe cari îi rugăm 
să continue a ne sprijini şi pe viitor cu a* 
ceeaşi bunăvoinţă şi dragoste, pe care ne^au 
aratat-o până acuma. 

Dr. Alexandru Rusu 
directorul .Unirii". 

Preoţii dela munte. 
ia interesul ajutorării preoţimei neimproprietărite.*) 

Unele ziare din capitală anunţă reparti
zarea ce se va face din excedentul budgetar 
i ! anului curent, din care o bună parte va 
trece în favorul funcţionarilor. Firesc deci, că 
va trebui să beneficieze şi preoţimea. De aceea, 
pentruca noua aranjare să fie din toate punc
tele de vedere corectă, dreaptă şi echitabilă, 
ţin să arăt câteva din condiţiile cari pot con
tribui la ajungerea faptică a scopului. 

încadrarea şi construcţia întreagă a pro
cedeului de salarizare de până aci, a atins mai 
duşmăneşte şi mai vitreg pe preoţii dela munte. 
Aici s'a luat ca directivă vechea bază a con-
graei, când nu realităţile— sesiunile parohiale 
— jucau un rol principal în ridicarea valorii şi 
rentabilităţi unei parohii, ci salarul numărar. 
Atunci Insă, era proporţia de valoare între ban 
si produse, ca trebuinţă a vieţii. Enoriaşii, ne-
având moşiile lor, ci trăind din lucrări la pă
duri şi din minierit, nu prestau nimic în natu
ralii, ci totul în bani. De aci, computată retri
buţia sau dotaţia preotului — ca un ce fix în 
bani —, deşi lipseau averile bisericilor, da un 
venit numărar mai mare ca în parohiile bogate 
dela ţară. Acolo, erau porţiuni canonice fru
moase, prestaţii în naturalii e tc , şi totuşi echi
valentul de valoare al acestor produse nu dădea 
valoarea ce-o reprezenta banul aci. Cauza: 
banul era baat 

Azi, când situaţia se prezintă chiar invers 
In urma devalvării banului, când echivalentul 

I traiului nici o proporţie — măcar comparativă — 
au mai are cu valoarea infimă a banului, a pă-

Pir. canonic Dr. loan Bălan, deputatul Blajului, 
i cerut in şedinţa dela 3 Noemvrie crt a Camerii, ca 
preoţimei neîmproprietărite dija Ardeal încă să i-se de-a 
pe viitor «porul de 25 la sută asupra salarului preoţesc 
de oricând, care s'a acordat preoţimei din vechiul regat. 
Eite o cerere din cele mai îndreptăţite, căreia înţelegem 
(4-i dăm tot sprijinul, publicând acest articol al preotului 
nostru din Câmpeni, un bun cunoscător al situat'*' Preo
ţimei neimproprietărite. H. R-

stra norma vechie, înseamnă a neglija şi pre
scurta fără inimă o tagmă indispenzabilă in
teresului vital al statului. Şi apoi este cu totul 
de neadmis, ca pe un atare factor conştient şi 
valoros să-1 laşi la voia sorţii. Ba, mai mult, 
să-1 restrângi singur la această leafă, fără a 
te îngriji să-i dai posibilitatea de-a putea trăi 
după gradul pregătirii sale, şi aceasta fie prin 
împroprietărire, fie prin adaus de leafă, care 
să echivaleze cu °/o de scumpete şi productele 
din parohiile împroprietărite. 

Situaţia se prezintă anume cam astfel: 
Leafa 1750 la lună, plus nimic altceva — la 
munte, şi: leafa mai urcată, plus 40—80,000 
venite din agri la ţară. Or, situaţia aceasta 
nici chiar la ţară nu-i tocmai mulţumitoare 
faţă de chiemarea şi misiunea primordială a 
preotului în stat. Şi atunci, ce să mai zicem 
despre starea absolut insuportabilă a preoţilor 
lipsiţi de venitele pământurilor date celorlalţi. 

In chestiunea aceasta s'au trimis lămuriri. 
In special subscrisul, şi ca delegat al sinodului, 
a trimis nu odată memorii, în comun cu pro-
topresbiterii ortodocşi ¿6 pe aici, şi rezultatul 
am rămas nul. Nu se mire atunci nime, că si
tuaţia parohiilor din munţi este mai mult decât 
desperată, şi că golul nu se mai poate umplea. 
Ba şi din cei cari erau aici, 6 ortodocşi şi-au 
cerut parohii la ţară, unde unii au şi plecat. 
Intre credincioşi bântuie molima adventismului, 
fără a i-se putea sta în cale şi răul va creşte. 
Pe viitor nimenia nu se va mai plasa în mi
zeria acestor parohii, din care cauză suferind 
sufletele lipsite de păstor, va suferi, evident, 
şi statul. Cum se face dar, că cei dela condu
cere, cari au trebuit să cunoască situaţia de 
pretutindeni şi-au ţinut de datorinţă, — mun
cind unii chiar cu adevărat hiperzel — să 
croiască fel de fel de parohii nouă, chiar fără 
parohieni, răsărind ca din pământ celea 32 
jugăre, şi au delăsat, cu o negligenţă supără
toare, parohiile existente. 

Noi preoţii dela munte, cu toată grija zi
lei de mâine, ne-am făcut datoria. Da, ne-am 
făcut-o, fiindcă am fost educaţi în conştiinţa 
cristalizată care-şi impune sacrificii şi abne
gaţii către Părintele ceresc, către stat şi socie
tatea omenească. Această muncă, istovind mereu 
sufletul, mizeria cu preocupaţia lipsurilor dese 
consumând energia fizicului — încetul cu în
cetul nu va mai putea fi continuată. Iar urma
rea firească va fi: creşterea numerică a fami
liilor mizere, nemulţumirile, imoralitatea, defec
ţiunile, în definitiv „dezastrul moral şi ateismul 
în popor". 

Nu creadă nime, că vorbele acestea 
sunt exagerări. Nu, cu atât mai mult nu, cu 
cât zilnic avem înaintea noastră — ca efect al 
unor intrigi nesocotite — desbinarea pe chestia 
confesională, plus multele secte adventiste, cari 
toate contribuie în mare măsură la înrăutăţirea 
situaţiei, ce nu poate fi salvată — o spunem 
în deplină cunoştinţă de cauză — decât prin 
tagmă preoţească. 

A sta la distanţă, ori a privi cu indiferen
tism, înseamnă a pregăti bomba la temelia clă
dirii neamului, iar a nu lua măsurile de sanare, 
îngrijindu-te de oastea preoţimii, înseamnă, nici 
mai mult nici mai puţin, decât a lucra direct 
pentru ruina morală a unei întregi părţi de 
ţară. 

Măsurile, ce se pot lua pentru a preîn-
timpina toate acestea şi pentru a asigura pe 
viitor bisericile şi parohiile eu preoţi stabili şi 
activi, sunt la îndemână şi se pot aplica. Noi 
le vedem în următoarea alternativă: 1. împro
prietărirea parohiei, ca să beneficieze preotu
lui. Dacă fiecare în parte nu se poate, atunci 
să se facă în bloc. 2. Specificarea unui salar 
lunar, ca ajutor echivalent 6cumpetei şi împro
prietăririi. Şi aici amintim, că fiind la munţi 
populaţia extrem de nevoiaşă şi săracă, să se 
facă dotaţia preoţilor complectă dela stat, ur
mând ca toate serviciile să se facă populaţiei 
gratuit. 

Aşa vedem noi, preoţime^ desjconziderată 
dela munte, că trebuie să se lucreze în intere
sul bisericii şi, primea, în interesul neamului. 
Dl ministru de finanţe şi acela al cultelor nu
mai aşa vor face pentru părţile noastre operă 
într'adevăr naţională, dacă vor aplica unele din 
aceste mijloace, fiindcă sporind numai adausul 
de leafă, scumpetea va mistui întreg efectul. 
Preotul din munţi tot calic şi neajutorat va 
rămâne, iar urmările păgubitoare ale acestei 
situaţii nu vor întârzia să se manifeste cu tot 
mai multă putere. 

Pr. Aurel Gligor. 

Oracolul Preasfinţ i tului Ciorogariu . DI 
Seneca, ilustrul „teolog" al ortodoxiei orădane, 
de ale cărui exhibiţii de „lege românească 1 1 

n e a m ocupat mai deunăzi îatr'un „telefon" al 
număruiui 43, a comis de curând, în legătură 
cu învestirea patriarhului român, un nou articol 
teologico-ortodox, pe care l a plasat în fruntea 
numărului dela 4 Noemvrie al gazetei „Senti
nela dela Vest" din acelaş cuib al Preasfinţi
tului Ciorogariu. Ideile conducătoare ale acestui 
articol merită a fi reţinute, spre a se vedea 
unde duce prostia omenească, încăpută în fă
gaşul strâmt şi veninos al urii seculare faţă de 
Roma papală. 

Dl Seneca, crezându-se dator a se închina 
ideii mântuitoare a patriarhiei româneşti, , clă
dită, cum spune, pe bazele ei fireşti: ortodoxia", 
nu poate faee aceasta decât prezentând patri* 
arhia din Constantinopol ca „o ficţiune", lipsită 
de orice putere şi autoritate, în locul căreia, 
prin o inexorabilă „necesitate a timpurilor", 
a trebuit să se ridice patriarhiile „naţionale", 
a căror autocefalie desăvârşită, evident, nici 
nu mai poate fi pusă în discuţie. Dupăcum nu 
mai poate fi azi vorba decât despre o „înfră
ţire a popoarelor", tot astfel nu mai posibilă, 
spune autorul, nici pe terenul religios decât 
o „înfrăţire" similară, care eschide cu desă-
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Cronică bisericească. 
vârşire „inglobarea bisericilor sub mâini nepu
tincioase omeneşti", cum ar fi, chipurile orice 
putere centrală, care şi-ar pretinde o stăpânire 
religioasă asupra mai multor popoare. ,.A mai 
spune — afirma dsa foarte sentenţios —, că 
azi mai există o putere spirituală ( s ic!) . . . 
patriarhală dela Constantinopol", înseamnă 
„să ne minţim pe noi înşine,... să trăim din 
mirosul mucegaiurilor medievale şi să cre
dem în stafii". 

Dar — şi aici r ine marea înţelepciune a 
oraculului dela Oradea — pentru a putea sus
ţine logica acestei argumentări, până aici la 
aparenţă destul de impecabilă, d. Seneca nu 
poate admite nici puterea papalităţii, pe 
care crede a o putea pune întru toate alături 
de Constantinopol, declarând, fără pic de genă, 
că ea încă nu mai este azi decât o „ficţiune". 
„Rând pe rănd — spune dsa —, concesie 
după concesie | pragmatica (?) concordatul (!!)], 
puterea Papilor li-se topeşte în mână, iar 
popoarele privesc cu indiferenţă (!) la a-
ceastă prăbuşire (!?). Asi, şi ca spirituală 
(!!!) şi ca temporală, puterea papilor este 
o ficţiune". Şi aici preaînţeleptul teolog şi i-
storic de pe malul Crişului negru merge chiar 
mai departe, afirmând, că „prăbuşirea" aceasta 
a puterii papale s'a făcut din vina Papilor, 
pentrueă — vezi Doamne — „au râvnit prea 
mult la puterea trecătoare a lumi i . . . coborând 
biserica In lupta păcatelor omeneşti", în vreme 
ce soartea similară a patriarhiei din Constan
tinopol, de pe urma căreia „nu mai putea fi 
vorba nici (sic!) în Orient de un singur păstor 
al ortodocşilor", a ieşit numai „din vina îm
prejurărilor*. .. 

Şi pentruca lumea să priceapă şi mai bine 
rostul acestor preaînţelepte digresiuni istorico-
filosofice, d. Seneca — oracolul orădan — ne 
dă imediat şi concluzia, care spune, că sunt 
„zadarnice... fară înţeles ...şi absurde în
cercările unor capete întârziate de-a ne 
mai vâri şi pe noi sub cârja Papilor, cari 
şi ei sărmanii (!) deăbia şi-o mai ţin". — 

Am inţeles, şi suntem edificaţi! 
Şi cu aceasta am putea termina, dacăn'am 

fi ispitiţi să mai spunem, că acest straşnic „mo
ralizator" al Papilor, ascuns sub pseudonimul 
„Seneca", este — aşa ni-s'a spus — d. George 
Bota ... fostul director al şcolii normale de 

fete din Sfântu-Gheorghe, transferaţi? Oradea-
mare pentru mot ive . . . nu tocmai ortodoxe, pe 
cari le cunoaşte o lume în t reagă . . . 

Să lăsăm deci Papii, dle Seneca, şi în 
loc de-a ne ocupa de „păcatele" lor, să ne 
gândim puţin la „virtuţile" noastre. 

Trecutul şi prezentul catolicismului 
ardelean. Sub titlul acesta a tpărut de curând 
la Târnava-Sânmărtin, fosta reşedinţă a jude
ţului nostru, o importantă operă istorică, la 
care şi-au dat contribuţia toţi fruntaşii vieţii 
intelectuale maghiare şi catolice din Ardeal. 
Gândul nemărturisit este de-a se opune cărţii 
scrise de d. Onisifor Ghibu asupra acestui ca
tolicism un răspuns vrednic de importanţa ches
tiunii şi de aceea suntem siguri, că în jurul 
acestei cărţi, peste care nu se poate trece uşor 
la ordinea zilei, se va face încă vorbă destulă. 

împărţită în 29 capitole, cartea are două 
capitole, scrise de episcopul Dr. 1. Karăcsonyi, 
asupra catolicismului ardelean până la 1571. 
Urmează apoi o întreagă serie de tratate asu
pra mişcărilor religioase de pe timpul reforma-
ţiunii şi a contrareformaţiunii, între cari găsim 
şt două capitole cari ne privesc de aproape. 
Primul, scris de Dr. Bitay Ârpăd, se întitu
lează „Românii ardeleni sub principii protes
tanţi", iar al doilea este scris de Dr. Gyăr-
fâs Elemir — căruia îi revine de altfel par
tea leului la întocmirea întregii cărţi — şi se 
ocupă, cu foarte bune orientări, de „Unirea Ro
mânilor ardeleni şi constituţia bisericii române 
greco-catolice". Tot acestui autor se datoreşte 
şi o bună orientare istorică asupra elementului 
săsesc şi un foarte interesant capitol asupra 
rostului politic şi economic, pe care 1-a avut 
şi-1 are Status-ul catolic ardelean. Dintre capi
tolele cari se ocupă de timpurile mai nouă a-
mintim încă, pentru interesul lui particular, 
pe acela al dlui Dr. Balans Andrăs, care tra
tează despre „Catolicismul ardelean sub impe
riul român (1918-1924)*. 

Prefaţa cărţii a scris-o prelatul Dr. Hir-
schler dela Cluj, ecupându-se de „Rolul bisericii 
în istoria mondială", iar cuvântul de încheiere 
este al păr. franciscan Trefdn Leonărd, care 
atinge „Misiunea catolicismului ardelean In Ro-

\ mânia şi în Orient". 

m 0 F o i ţ a „ U n i r i i " ® 0 
\*r<* I I • • I I t l I I • I I I I I I I I I I I I I I I I 

Insula sfinţilor. 
— Un minuna t cuvânt de laudă al sf. Păr inte 

Papa P i u al XL-lea. — 
Un puternic pelerinaj de circa 1000 persoane, în 

frunte cu aproape întreg episcopatul şi cu însuşi prezi
dentul republicei irlandeze Cosţrave, s'a prezintat în 
ziua de 23 Octomvrie în faţa sf. Părinte, pentru a de
pun» la picioarele lui omagiul sincer ţi curat al unui popor, 
care, in cel mai deplin înţeles al cuvântului, a suferit, 
veacuri dearândul, adevărat martiriu pentru mântuitoarea 
credinţă a Romei. Alocuţia, prin care sf. Părinte şi-a 
manifestat bucutia pe care o simte faţă de aceşti repre
zentanţi ai >Insulei sfinţilor», este un document din cele 
mai interesante şi de aceea o dăm aici — in părţile ei mai 
esenţiale —, după «L'Osservatore Romano» din 24 Oc 
tomvrie c. 

Nu sunt aceştia nici primii şi nici singurii 
Irlandezi, pe cari ti primim in cursul acestui 
măreţ şi binecuvântat an sfânt. Au mai venit 
şi alţii mulţi dintre aeeşti iubiţi fii ai Noştri 
din scumpa Irlandă, pe care o numim pururea 
„Insula sfinţilor", Insula verde, verde, ca şi 
acest stindard al pelerinajului vostru şi sfântă, 
«a şi cetele imense ale sfinţilor voştri. Cu mare 
mângâiere a inimii Noastre mulţi am văzut 
dintre aceşti fii ai Noştri, preaiubiţi Intre cei 
mai iubiţi. Ba chiar putem ziee, că Irlanda Ne 
«ste pururea aproape, pururea cu Noi prin o 

frumoasă şi scumpă reprezentanţă a sa, care e 
Venerabilul Colegiu irlandez, pe care suntem 
atât de veseli de a-î vedea pururea cu Noi . . . 

Dar n'am mai primit un pelerinaj ca ace
sta, atât de impunător ca număr şi atât de în
semnat ca compoziţie, un pelerinaj In fruntea 
căruia vedem pe însuşi capu! statului, pe E s -
celenţa Sa Cosgrave, pe ca r e suntem veseli 
de-al putea saluta aici în ca sa Părintelui co
mun, pe acest reprezentant atât de vrednic, şi 
atât de vrednic cârmuitor al unui popor atât 
de piu şi de catolic; atât de piu şi de catolic el 
însuşi, încât s'ar putea zice că precum repre
zintă credinţa şi evlavia poporului său. tot aşa 
şi dă acelui popor un exemplu cu atât mai 
frumos cu cât vine mai de sus; un pelerinaj, 
condus de atâţia episcopi încât ne face fericita 
impresie a unui Conciliu; un pelerinaj, în care 
vedem o reprezentanţă atât de Însemnată, atât 
vrednică a clerului irlandez, mirean şi călugă
resc, atât al acelui de-acasă cât şi al acelui 
ce se desvoaltă aioi sub ochii Noş t r i . . . Intr'a 
devăr un pelerinaj ca nici un altul, care Ne 
face impresia că întreaga Irlandă a venit la 
Noi, oă întreaga Irlandă, tntr'o reprezintnată atât 
de plină şi complectă, stă sub ochii Noştri şi 
in jurul inimii Noastre. 

Şi aceasta tntr'adevăr e atât de plăcut 
ochilor Noştri, şi atât de dulce auzului nostru, 
fneflt nici un cuvânt al Nostru n'ar putea ex-

Aniversara sinodului nicean la Roma. Ser
bările aranjate la Roma în amintirea primului 
conciliu ecumenic, cari te urmează acolo de 
mai multe luni în forma unor conferenţe ţinute 
de cei mai de seamă orientalişti, vor fi Înco
ronate Dumineca viitoare, în 15 Noemvrie, de 
o impunătoare liturghie arhierească orientala, 
la care va asista şi sf. Părinte, care va recita 
crezul Niceno-Constantinopolitan în greceşte. 

Onoarea deosebită de-a pontifica aceasta 
liturghie solemnă s'a încredinţat I. Preasfinţiei 
Sale mitropolitului nostru Vasile, care pleacă ie 
scopul acesta iarăşi la Roma. 

Sfinţirea bisericii din Cehăluţ. Dintr'o co
respondenţă mai lungă asupra acestei înilţi-
toare serbări, centrul căreia a fost episcopul 
consacrator, Preasfinţitul Iuliu al Gherlei, re
ţinem jertfa uriaşă pe care au adus-o cele 
abia 20 de familii ale credincioşilor noştri din 
Cehăluţ pentru a-şi ridica un frumos şi vrednic 
lăcaş de închinare. 

Actul solemn al sfinţirii s'a săvârşit In 
ziua de 25 Octomvrie c , când satele învecinate 
(Cehal, Orbou, Blagea, Cian, Siliuaş ş. a.) au 
alergat şi ele, în frumoase şi impunătoare pro
cesiuni, la Cthăluţul, îmbrăcat în haine de săr
bătoare, pentruca împreună cu preoţii lor şi cu 
o întreagă cunună de intelectuali cari au par
ticipat la sfinţire, să se bucure cu venerabilul 
preot local, nonagenarul protopop Vasile 
Sfura, căruia Dumnezeu i-a mai hărăzit şi a-
ceastă zi de înaltă fericire şi mângâiere. 

După învestirea primului patriarh român, 
Cu o mică abatere dela programul iniţial — 
provenită din antogonismul greco bulgar, de pe 
urma căruia reprezentantul patriarhiei din Con
stantinopol a refuzat să slujească alături de 
„schismaticul" reprezentant al bisericii bulgare 
—, serbările Investirii primului patriarh român 
s'au desfăşurat Dumineca trecută în cadrele 
impunătoare, anunţate şi de noi în numărul 
ultim. In vorbirea sa dela învestire — la care 
a participat şi 1. Preasfinţia Sa păr. mitropolit 
Vasile —, patriarhul Miron a schiţat un frumos 

prima sentimentele ce ne însufleţesc, pentruci, 
o fii preaiubiţi, Noi nu putem să nu ne cuge
tăm la aceea ce voi într'un mod atât de fericit 
reprezentaţi, adecă la Irlanda, la Insula sfin
ţilor, după vechia şi strălucitoarea numire, la 
Irlanda care se mai poate numi „Insula muce
nicilor", „Insula apostolilor" şi „Insula misio
narilor". 

Toate acestea sunt prea adevărate. Cata
logul sfinţilor voştri, lista voastră hagiografici 
e atât de bogată, sunt atâtea nume ce ilus
trează adevăratul vostru martirologiu; atâţia 
apostoli pe cari voi i-aţi dat Europii, cuprin
zând aici chiar şi Italia, care însăşi a dat apo
stoli întregei Europe, unde îşi are reşedinţa ţi 
Scaunul apostolic. Ceeace a fost st. Patriciu 
în Irlanda voastră, a fost sf. Columban tn Italia, 
sf. Gallus tn Elveţia, şi atâţia alţii în atâtea 
alte regiuni. Şi aceasta în veacurile cele mai 
obscure, cele mai pierdute în intunerec, când 
a fi apostol însemna a fi totodată civilizator 
de ţări şi de popoare, păzitor al ultimelor rl-
măşiţe de lumini ale istoriei literare, pe care 
năvălirile barbarilor au fost stâns-o aproape 
cu desăvârşire. Ba chiar şi astăzi, câţi misii-
nari nu dă Irlanda pentru proporăduirea cre
dinţa! Se poate vedea îndeajuns in aceaitl 
expoziţie misionară, pe care avem bucuria 
de-a o putea oferi privirilor voastre. 

Toate aceste lucruri măreţe, aceste strt-
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de muncă bisericească, pentru care a so-
llat sprijinul tuturor. 
I Foarte mult au plăcut cuvintele, nu mai 
|ia programatice, spuse din acest prilej, de 
fSa Regele, care, în toastul său dela ban-
Jttul dat la Palat, a rostit şi următoarea 
Are plină de adânc înţeles: „Urez, oa biseri-

! ortodoxe să găsească mijloace de apro-
re intre ele şi între întreaga creştinătate, 
astfel să răsară din această apropiere pacea 
poarelor, dăruită de Mântuitorul, propovă-
iti de biserică şi dorită de noi toţi". — 

De-acum ortodoxismul român are deci 
ite formele pentru a putea lucra potrivit 
(Stor programe. Tot ce mai trebuie este să 
•i lipsească nici puterea internă, care să le 
e viaţă. 

Iarăşi conciliu ecumenic? Având la Bucu-
işti o bogată şi aproape complectă reprezen-

• | i a tuturor bisericilor ortodoxe, patriarhul 
tron a pus din nou în discuţie ideea unei 
Jlrunin mai număroase a prelaţilor ortodocşi 
1 pretutindeni. Ea a fost primită cu bucurie 
« partea tuturor, şi s'a hotărît ca ea să aibă 
t pe muntele Athos, la o dată ce se va fixa 
ii târziu şi cu un grogram, care deasemenea 
mează să fie lucrat de acum înainte. 

Se pare deci, că ideea unui nou conciliu 
umenic al ortodoxiei n'a putut fi slăbită de 
scul combinaţiilor făcute pentru anul acesta, 
va vedea deci, dacă noua iniţiativă va putea, 

i nu, să aibă sorţi de izbândă. 

Ştiri mărunte. 
f 

P e r s o n a l e . Abia reîntors dela Bucureşti 
%nia trecută, I. Preasfinţia Sa păr. mitropolit 
UŞILE, pleacă azi la Hădărău pentru sfinţirea 
hricii noastre de acolo, iar Marţi va merge 
intru o conferenţă episcepească la Bucureşti, de 
\it va pleca apoi iarăşi la Roma pentru serbă
ri aniversare ale conciliului dela Nicea. 

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit 
t păr. Aurel Cosma de paroh la Beşinău (prot. 
rnot), iar pe păr. Alexandru Circa de par»h 
iSaseni (prot. Reghin). 

.citoare pagini din istoria trecută, prezentă şi 
ilzută încă şi astăzi, prezenţa voastră ni-le 
ne înaintea ochilor, şi pentru aceasta, pri-
kdu-vă plin de iubire, mulţumirea Noastră e 
îspus de adâncă, de gingaşă şi în special deo-
|bit de părintească. 

Noi vă felicităm nu numai pentru aceste 
Jlriri trecute, de cari cu dreptate vă puteţi 
tandri, ci şi pentru aceea ce voi înşivă aţi mai 
iaus ia ele. Ştim doară bine din cele ce am 
kt şi auzit, din cele ce episcopii voştri ne-au 
format, ştim prin mii de căi câtă credinţă vie 
brează în ţara voastră, cât ie adâncă evlavie, 
iii practică sinceră de viaţă creştinească se 
kifestează în (ocularele voastre, în bisericile 
jmtre, eât de mare e devoţiunea voastră câtră 
«asfântul Sacrament, eât ie deasă este îm-
Irtişirea cu sf. Cuminecătură, care este ali-
frea cătrl sfântul Scaun apostolic, cătră ve
sta Mamă bună, biserica romani, care e 
kpus de adânca şi de caracteristica voastră 
ilire fiiaseă şi cătră sfântul Părinte, Vicarul 
lilsus Hristos, urmaşul sfântului Petrul 

Şi apoi, prezenţa voastră ne reaminteşte 
ute acestea, dându-le deodată şi cea mai fru 
naşi şi mai eloquentă confirmare, pentrucă au 
stern să nu ae gândim la lunga călătorie ce voi 
;i făcut pentru a ajunge aici. Voi na veniţi 
lila porţile Romei, nici dela graniţele Italiei, 
'oi veniţi di» Irlanda, şi călătoria v'a costat 

D e - a l e „Astre i" . Ointr'un comunicat mai 
recent reţinem asupra ultimelor lucrări ale a-
cestei asociaţii culturale următoarele: In 26 Oc-
tomvrie c. s'a inaugurat o Troiţă pe mormintele 
eroilor dela Orlat. Frumosul monument, de o 
înăţime de 3 m., cumpărat din contribuţii bene
vole, a fast sfinţit, în cadrul unor înălţătoare ser
bări, de preotul local I. Becicheri, căruia îi re
vine o bună parte din reuşita întregului festival. 
Pregătirile pentru serbările similare dela Şelim-
bărul lui Mihai Viteazul, despre cari am mai 
pomenit, se urmează cu zor, şi se dă ca sigur 
că la Inaugurarea acestei troiţe va participa şi 
d. Al. Lapedatu, ministrul cultelor şi artelor. In 
curând va apare noul calendar al «Astrei", care 
se va răspândi ca publicaţie de propagandă 
pentru scopurile Asociaţiunii noastre. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămânei 
a VlII-a după înălţarea sfintei Cruci, va predica 
In catedrală păr. loan Crişan, vicenotar consis
torial. 

— Aproape săptămână de săptămână se 
fac aici în Blaj — cu deosebire în acest timp 
de toamnă — întrunirile colegiale ale diferitelor 
promoţii ieşite din liceul nostru de băieţi. Ele 
sunt conveniri intime, făcute de comun împre
ună cu foştii profesori încă în viaţă, de pe urma 
cărora profită aproape totdeauna şi feliurite a-
şăzăminte culturale ale Blajului, îndeosebi fondul 
pentru elevii bolnavi, şi — mai nou — Institu
tul recunoştinţei, pentru care, bunăoară, promo
ţia anului 1910 a oferit de curând o sumă de 
aproape 20,000 Lei. 

— Ia partea de cătră gară a oraşului, a-
proape de «Plugarul*, se edifică — cu însem
nate jertfe ale credincioşilor localnici — o fru
moasă bisericuţă romano-catolică, menită a lua pe 
viitor locul modestei capele a internatului nostru 
de fete, unde se întruneau până acum, pentru sf. 
liturghie, credincioşii acestei biserici. Sfinţirea ei 
se va face, pe cât ştim, încă in toamna acestui an. 

Un m o n u m e n t Ini G e e r g e Ş l n c a t . 
Duminecă în 25 Octomvrie s'a desvălit monu
mentul ridicat întru amintirea marelui cărturar 
şi martir al neamului românesc G. Şineai, în 
comuna natală Şamşudul de câmpie, numită azi, 
Intru proslăvirea marelui său fiu, Şineai. Iniţia
tiva acestui frumos gest a luat-o societatea tine
rimii române din Târgu-Murăş, în frunte cu 
vrednicul ei preşedinte dl Cionca. Serbarea a 

nu puţine necazuri, jertfe şi neajunsuri. Toate 
acestea însă le-aţi înfruntat cu inimă senină şi 
generoasă, iar ţinuta voastră, expresiunea iu
birii de fii, cu care aţi primit invitarea de a 
veni la Roma, ne arată cât se poate mai clar 
sentimentele ce însufleţesc inimile voastre, pre
cum îl arată şi spectacolul de vie devoţiune şi 
adâncă evlavie ce aţi dat în vizitarea Bazilice-
lor, aducând şi prin aceasta o importantă con
t r ibuie la universala întrecere în fervoare ce 
lumea catolică a adus, aduce încă, şi va con
tinua să aducă la Roma în acest an de bine
cuvântări. 

Pentru aceea, o fii preaiubiţi, Noi vă urăm 
ca venirea voastră în sfânt pelerinaj la Roma, 
petrecerea voastră în Cetatea sfântă, să v i fie 
plină de mângâieri, de graţii şi de roade sufle
teşti, încât să se vadă în sufletul fiecăruia din 
voi ce va se zică Anul sfânt, că e într'adevăr 
un an sfânt, iar nu an de sfinţenie. 

Voi deci toţi şi unul fiecare dintre ceice 
aţi venit aici la inima Mamei romane, în casa 
Părintelui comun, însufleţiţi deja de atâta spirit 
de credinţă, de evlavie, de viaţă catolică, în-
toarceţi-vi In iubita voastră insulă, în oraşele 
voastre, la casele voastre, şl mai sfinţi, şl mai 
arsItori, şl mai evlavioşi şi şl mai devoţi, pen
trucă inima Domnului nostru Isus Hristos care 
atâta v i iubeşte, s i v i iubeascl şi mai mult 
şi s i Vi binecuvinte mai ou îmbelşugare du-
pacum şi Noi v i binecuvântăm. 

început prin liturghie solemnă celebrată de toţi 
preoţii din jur, a urmat apoi un pelerinaj la 
monumentul aşesat în mijlocul comunei. Aci 
s'au rostit numeroase cuvântări pline de însufle
ţire. După serbare a fost banchet la şcoală. — Tot 
atunci s'a ţinut şi adunarea de constituire a 
despărţământului Rlciu al Astrei, iar seara a 
fost o petrecere din cele mai animate. 

C a i l e f e r a t e s e s c n m p e s e d in n o n . 
Zilele acestea se va aduce — dupăcum se a-
nunţă din Bucureşti — în faţa Consiliului de 
miniştri, noul proiect de tarif pentru C. F. R. lu
crat de serviciul comercial al căilor ferate. Scum
pirea se va referi atât la persoane cât şi la 
mărfuri şi va intra în vigoare pe ziua de 1 Ia
nuarie 1926. In ce priveşte proiectul scumpirii 
încă n'a transpirat nimic pozitiv, dar se vorbeşte 
de 50 la sută. 

* A V I Z . Societatea „ E L E C T R I C A " 
aduce la cunoşt inţa tuturor acţionarilor, 
că termenul de plată pentru rata a doua 
de 30 %, adecă 150 Lei de acţie, l>a fixat 
pe ziua de 30 N o e m v r i e a. c. — Atunc i 
sunt a se plăti şi câte 25 Lei de acţie, 
drept spese de fondare. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i . " 

C. Murăş - ludoş . Cu trimiterea banilor în străină
tate n u m a i este nici o greutate, dupăce — începând cu 
ziua de 1 Noemvrie c. — la toate oficiile poştale din tară a 
început primirea mai.datelor şi pentru străinătate. Aceasta 
este de-acum cea mai uşoară şi mai sigură cale. 

P . Cluj. Domnii dela «Renaşterea* pot fi în
tr 'adevăr foarte încântaţi de faptul că au reuşit s i 
sfinţească pe seama Bâznogului lor şi a celor vre-o 
25 familii din crângul Fe iu rd -Păduren i ' o Wiserică orto
doxă. Ar fi trebuit să fie insă şi aceasta le-o puteţi 
spune fără primejdia de-a fi desminţiţt — ceva mai mo
deşti, când e vorba de «grandioiitate'a* serbărilor, cari 
nu numai că n'au întrecut toate aşteptările, ci chiar di» 
potrivă — cu toate invitările ca la nuntă ce s'au făcut 
pentru tot jurul - nu s'au putut împărţi nici măcar 
«colacii* pregătiţi, aşa că au trebuit să fie vânduţi mai 
apoi în licitaţie publică. Şi mai puteţi să le şoptiţi şi 
acestea: Cele 25 familii din Pădureni, amăgite cu vorba 
cunoscută, că nu vor plăti nimic nici preotului, nici bise
ricii, încă nu rămân ortodoxe decât până In momentul, când 
păr. Bâznog, ori altul, care-i va lua locul, va începe să-şi 
pretindă şi el^ stolarele obişnuite. Şi atunci vor reveni 
şi aceştia şi încă — probabil — c« biserica cea n o u l 
cu tot. 

T. S ighişoara . Interesându-ne la locurile compe
tente, putem sa Vă anunţăm, că la primăvară se va des
chide din nou cursul de cantori şi anume tot cam îa 
condiţiile in cari a funcţionat ultimul curs din anul t re
cut. De altfel, la timpul său, se vor publica toate amă
nuntele cari pot să intereseze. Favoruri , la locuinţă şi 

Apoi deoarece, iubiţilor fii, din toată inima 
voim să vă dăm binecuvântarea apostolică, pe 
care voi aţi venit s'o cereţi inimei de Părinte 
ca şi o coroană şi compliment al sfântului ju
bileu. Noi voim să v'o dăm într'adevăr ca o 
coroană şi un compliment de sfinţenie şi de 
mântuire pentru sufletele voastre. Mai voim a-
poi să binecuvântăm tot ce aveţi în gând sau 
în inimă, familiile, casele, redeniile,copiii, bătrâ
nii, bolnavii, neputincioşii lăsaţi în suferinţele 
lor — pe aceştia în chip deosebit —, şi voi 
puteţi să li-le duceţi, tălmăcindu-le sentimentele 
Noastre da Gompătimire şi de încurajare. 

Urmeasă apoi alte binecuvântări, după 
cari sf. Părinte spune, de încheiere, următoa
rele: Şi apoi binecuvântăm Irlanda eu prezen
tul ei, intr'un mod atât de fericit împăciuita ţ i 
liniştita Irlanda, cu marele ei viitor, care nu 
poate să nu vină acolo unde credinţa este atât 
de mare, evlavia atât de vie, şi unde viaţa 
creştinească este atât de activi, încât e asigu
rată binecuvântarea Dumnezeului popoarelor şi 
al naţiunilor. Toată Irlanda, toatl, scumpa şi 
iubita Irlanda, Noi o binecuvântam, binecuvân
tând pe această Căpetenie, pe acest President 
aici de faţă, precum şi pe întregul s iu guvern. 

C e t i ţ i ş i r ă s p â n d i ţ i : „ U N I R E A " . 
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chiar întreţinere — contra anumitor servicii — încă nu 
sunt escluse. — Până la sfârşitul anului mai restaţi cu 
suma de 160 Lei. 

B. Comloş. Numerii ceruţi Vi-i-am trimis gratuit, 
înţelegând să aducem ţi noi această jertfă pentru bise
rica noastră de acolo. Preţul abonamentului pentru A-
merica se găseşte în fruntea fiecărui număr al foii. 

M. Dej. Pentru cuvenită orientare, Vă avizăm, că 
am primit răspunsul menit dlui A. N. din >foiţa« numă
rului 42, şi că-1 vom publica — dacă numai se va putea 
— încă în numărul proxim. 

R. Vărădia. Primit. Foarte pe lung. Cu prescurtări 
sperăm totuşi si-i putem face loc în curând. 

Of. parohial. Cheniz. Am primit 150 Lei. Achitat 
până la 31 Decemvrie 1925. 

P. Noţig. Abonamentul primit. Numerii ceruţi i-aiu 
trimis. 

C. Nadişnl român. Caităm primirea sumei de 150 L. 
H. Chizdia. Am primit 100 Lei. 

eeeee eeeeeo eeeeeo 
Preoţ ime! NOU apăru t ! învăţător i ! 

Comandaţi imediat cea mai frumoasă şi bogată 
carte de rugăciuni: 

„Cărarea Fericirii" 
de preotul G. Mânzat, care conţine 368 pag. cu 26 ca
pitole mari şi diferite rugăciuni acomodate pentru orice 
ocaziune, fiind aprobată de I. f. S. S. dl Episcop de 

Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1925. 
S a pregătit în următoarele legături : 
In carton tare > 8 5 - -
> pâniă fină cu cruce aurită » 140' — 
» piele lux, pe hârtie velină 

pentru dame » 280'— 
Pentru şcolari se recomandă cele cartonate, â 85 lei. 

L a librăria A N C A Cluj. 
Preoţi! Cereţi: 

„Predici la Morţi" 
de Prot. I. Marga. Preţul 45 lei. 

La eomandă anticipaţi preţul piua 10 Lei porto. 
2 - 2 0 (67) 

oc-c-o eeeeeee eeeeeo 
• M o d e l e e l e g a n t e d e b l ă n u r i . • 

(80) 9 - } 

~ C e l e m a i n o u e b l ă n u r i l a m o d ă . ~ 

Concurs la stipendii. 
N. 5610-1925. 

Prin aceasta publicăm concurs, până la 
20 Decemvrie 1925 inclusive, la următoarele 
stipendii: 

I. D in Fundaţ iunea ,Alexă Bidian" . 

Stipendii adecvate tuturor nepoţilor din 
fraţi şi consângenilor fundatorului până la gra
dul IV, fără considerare la natura studiilor, ce 
le urmează, fie chiar şi la maeştrii. 

II. Din fundaţiunea „Crişan-Boeriu" 

Un (1) stipendiu de 800 Lei. 
îndreptăţiţi sunt copiii, feciori şi fete, din 

familiile Crişan şi Boeriu din Abrud, cari ur
mează orice şcoală şi meserie. 

III. D i n fundaţiunea „Ioan Daniel Dănu ţ 
de Fersig". 

Un (1) stipendiu de 1000 Lei. 
La acest stipendiu pot concurge studenţi 

români greco-cat. dela orice şcoală, sunt însă 

preferiţi consângenii fundatorului şi numai în 
lipsa acestora se va conferi altora. 

IV. Din fundaţiunea „Augustin Laday" 

Stipendiile sunt destinate pentru tineri 
români gr.-cat., cu preferinţă de aceia, cari 
voiesc a păşi pe cariera industrială, comercială, 
tehnică şi agronomică. 

V. D i n fundaţiunea „Ioan M. Moldovan". 
1. Un (1) stipendiu de 2000 Lei, destinat 

pentru studii academice. 
2. Un (1) stipendiu de 1000 Lei, pentru e-

levi la şcolile secundare de orice natură. — 
Consângenii au preferinţă. 

VI. Din fundaţiunea „Constantin Papfalvi*. 

Un (1) stipendiu de 500, Lei pentru elevii 
dela orice şcoală. Consângenii au preferinţă. 
VII. Din fundaţiunea „Dionisiu de Şimon". 

Un ( 1 ) stipendiu de 500 lei pentru agro
nomie. Preferinţă au rudeniile. 

VIII. D in fundaţiunea „Alex. Şt. Şuluţiu". 
l .Şase (6) stipendii de câte 400 Lei plus 

câte un ajutor de 4800 Lei, pentru tineri cari 
studiază dreptul ori medicina, afară de patrie. 

2. Două (2) stipendii de câte 300 Lei plus 
câte un ajutor de 3600 Lei, pentru tineri cari 
studiază tehnica, metalurgica, pedagogie ori 
ştiinţele reale, afară de patrie. 

3. Cinci (5) stipendii de câte 200 Lei plus 
câte un ajutor de 2400 Lei, pentru tineri cari 
studiază dreptul în patrie. 

4. Patru (4) stipendii de câte 100 Lei plus 
câte un ajutor-de 1200 Lei, pentru elevi la li
ceu în clasele superioare. 

5. Două (2) stidendii de câte 60 Lei plus 
câte un ajutor de 750 Lei, pentru elevi la liceu 
în clasele inferioare. 

Consângenii au preferinţă. 

IX. D i n fundaţiunea „Vancea — Cassa 
arhidiecezană". 

1. Un (1) stipendiu de 5000 Lei, pentru stu
dii academice şi universitare. 

2. Un (1) stipendiu de 2000 Lei; Două(2) 
stipendii de câte 1500 Lei, de stinate pentru 
elevi la liceu. 

3. Două (2) stipendii de câte 1500 Lei pen
tru eleve la liceu. 

4. Două (2)stipendii de câte 1000 Lei, pentru 
elevi la şcoala normală. 

Rudeniile au preferinţă, 
X. Din fundaţiunea de „Alumnate a l t e r 

natului Vancean de fete din Blaj." 

Un (1) stipendiu de 800 Lei, pentru eleve 
Ia liceul din Blaj. 

XI . Din fundaţiunea „I. T . Cheţianu". 
Un (1) stipendiu de 1000 Lei, pentru elevi 

la şcolile din Blaj. 
Rudeniile au preferinţă. 

XII. Din fundaţiunea „Efraim Klein". 

Un (1) stipendiu de 300 Lei, destinat pen
tru elevi la liceul din Blaj > Preferinţă au elevii 
din familiile Klein şi Munthiul. 

XIII. Din fundaţiunea „Dr. Simeon 
Ramonţan". 

Un (1) stipendiu de 2500 Lei, pentru uni
versitate şi academii. 

Preferinţă au cei de origine nobili. 
Concurenţii la toate stipendiile de mai sus 

au să alăture la suplicile lor. Certificat şcolar 
în copie autentică, carte de botez -dela preot, 
atestat de paupertate, atestat medical, certificat 
de frecventare, şi pentru dovedirea consângeni-
iăţii cu fundatorul au să alăture atestat dela 

oficiul parohial respectiv şi respective tabik 
geneologică exact dedusă. Sunt datori mai it 
parte să determine apriat suma şi soiul stipa 
diului pe care îl cer. 

Cererile intrate după termin, nu vor 
luate în considerare. 

Blaj, din şedinţa consistorială ţinută Ia21 
Octomvrie 1925. (82) 1 - 3 

5 °/ 0 mare reducere 5 °/o 

1 M A G A Z I N R O M A N E S C 
S I B I E N E S C 

I I O Z A şi M Ă R C I 
Aducem la cunoştinţă Onor. 
Publ ic că ne-a sosit u n mare 
transport de mărfuri pentru 

orice sezon precum: 
Ştofe engleze pentru dame si domni; stofe de 
lână pentru uniformă de fete şi băieţi şi 

pentru orice îmbrăcăminte. 

Mare asortiment de mărfuri 
din Cehoslovacia: 

Zeflre, delinuri, satinuri, toate colorile. Barehett, 
şifoane, pânzeturi, pânza de cearceafuri, gra-
del, schirting, perdele, basmale cu şi fără ciucuri, 
ciorapi pentru dame şi domni şi patent pentru 
copii, gulere, cravate, cămăşi, 'pălării, căeinli, 
ghete diu cea mai rennmită f a b r i c ă „Derby" 
Plapusae confecţionate în ţară, orice calitate. 

Mare alegere în haine gata pen
tru dame, domni, fete şi băieţi: 

tricotaje pentru dame şi domni, tricouri de 
orice mărime şi calitate. Chipiuri pentru eleve 
şi e levi ealitato superioară. Bucata Lei 120. 

Totodată facem cunoscut că la 
orice mărfuri cumpărate pen

tru eleve şi elevi cu începere din 
15 Octomvrie 1925 şi pe tot tim

pul duratei şcoalclor, reducem, la o 
cumpărare până la 1000 Lei 5 % iar dela 
1000 Lei în sus 1 0 % . încercaţi şi vâ 
veţi convinge de redusele preţuri şi buna 
• calitate a mărfurilor.' • 

4 - ? (96) 
HOZA şi MARCII 

Blaj, Piaţa I. M. Clain 12. 

I p "/0 mate r e d u c e r e 10 ° / 0 

-EW. 

V A S I L E HOZÂ 
PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 
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Mare asortiment 
de mărfuri din Ceho

slovacia ca: Hef ire, 
JDelenuri, Satinuri, 13a-

gmaSe etc , precum şi o-
dă jdii bisericeşti: Ves tm in te 

şi prapor i clin cele mai bune 
stofe elveţiene, apoi ^otirG, Că** 

delniţe, Cruci de rrţână şi Cruci d« 
: prapori cu preţuri convenabile. 
zzz— Serviciul ireproşabil. —i£l 

NB. R o g nimeni să nu-şi comande 
din alt loc până ce nu sc v a con-
• v i n g e de preţurile mei*. 0 

SIBIIU, Piaţa Prinţul Carol Nr. 6, 

Boeeeeee eeeoeeeei 
C E R E Ţ I P R E T U T I N D E N I 

r e n u m i t u l c e a i e n g l e z e s c 

H O R N I M A N 
Reprezentant general şi depozitar: Societatea Anonim 

OTTO ŞI A L P R E D HERZOGr 
Bucureşti, Pasagiul Comedia 2. 

aooeeeee e e o e e e e s î 
Tipografia Seminarului teologic greco-catolic Blaj. 


